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Verhoging niet-productieve VLIF-steun  -  Impact op vrijwillige beheerovereenkomsten

Op 18 december 2020 werd door de Vlaamse Regering het wijzigingsbesluit goedgekeurd 
over de steun aan niet-productieve investeringen in de landbouwsector en aan de 
ontwikkeling van kleine landbouwbedrijven. Deze wijziging geeft uitvoering aan het 
regeerakkoord 2019-2024 dat voorziet in het inzetten van 10% van het budget van het 
Vlaams Landbouwinvesteringsfonds (VLIF) voor niet-productieve investeringen. Daarbij 
kunnen landbouwers onder meer steun krijgen voor landschapselementen en niet-
productieve investeringen in water- of bodembeheer.

Naast deze VLIF-steunaanvraag voor niet-productieve investeringen heeft de landbouwer 
ook de mogelijkheid om in vele gevallen een beheerovereenkomst te sluiten met de 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM). Deze vrijwillige vijfjarige overeenkomsten zijn bedoeld 
om de landbouwers bij te staan in hun inspanningen voor het milieu, de natuur en de 
biodiversiteit in Vlaanderen, in ruil voor een jaarlijkse vergoeding. Voor heel wat niet-
productieve VLIF-investeringen, zoals erosiebestrijdende maatregelen of het aanplanten 
van kleine landschapselementen (KLE’s), kan de landbouwer dus niet alleen in 
aanmerking komen voor investeringssteun via het VLIF maar ook voor onderhoudssteun 
via de beheerovereenkomsten. Beide steunmaatregelen lijken cruciaal in het over de 
streep trekken van de landbouwer om dergelijke niet-productieve investeringen aan te 
gaan en moeten dan ook op elkaar worden afgestemd.

1. Welke impact zal het optrekken van de VLIF-steun voor niet-productieve 
investeringen volgens de minister hebben op de vrijwillige beheerovereenkomsten? 
Houdt de minister in haar beleid en in haar budget rekening met een verhoging van 
het aantal aanvragen? Zo ja, op welke manier?  

2. Werken de VLM en het VLIF samen rond de sensibilisering van de landbouwer rond 
niet-productieve investeringen en de combinatie van verschillende 
steunmaatregelen? Wordt deze samenwerking n.a.v. de optrekking van de VLIF-
steun voor niet-productieve investeringen aangepast? Neemt de minister extra 
beleidsinitiatieven om ook de vrijwillige beheerovereenkomsten na niet-productieve 
VLIF-steun in de kijker te plaatsen?
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1. De niet-productieve investeringen zijn, zoals u aangeeft, onderdeel van het Vlaams 
Investeringsfonds. Deze maatregelen vallen onder de bevoegdheid van collega Crevits. 

De maatregelen die relevant zijn in relatie tot het instrument beheerovereenkomsten 
zijn investeringen gericht op het aanleggen/aanplanten van nieuwe houtige 
landschapselementen zoals hagen, heggen, houtkanten, knotbomen. 

Nieuwe houtige aanplantingen (via VLIF) zullen niet direct aanleiding geven tot het 
sluiten van een beheerovereenkomst onderhoud ervan. De niet-productieve investering 
dient immers gedurende een bepaalde periode aangehouden en functioneel gehouden 
te worden. Die termijn duurt 5 jaar. Pas daarna kan – en voor zover voldaan is aan een 
aantal voorwaarden omtrent het nodige of gewenste beheer en ook de ligging van het 
houtig landschapselement – een beheerovereenkomst gesloten worden. 

Niet elke niet-productieve investering zal dus naadloos overgaan in een 
beheerovereenkomst. Ik verwacht dus in eerste instantie niet direct een budgettair 
effect op het budget van de beheerovereenkomsten. 

2. Naast de VLM kunnen diverse organisaties zoals praktijkcentra, regionale 
landschappen, Boerennatuur VZW, deze investeringen promoten/kenbaar maken bij 
landbouwers. 

De VLM zal de niet-productieve investeringen aanwenden binnen het geheel van haar 
gebiedsgerichte werking. Zodoende zal zij gericht communiceren over het bestaan van 
deze regeling en bijdragen aan de implementatie/gebruik ervan bijvoorbeeld in het 
kader van relevante soortenbeschermingsplannen zoals akkervogels (permanente 
houtige structuren) of weidevogels (tijdelijk en lokaal vernatten d.m.v. 
weidevogelpompen) en bijvoorbeeld ook binnen het landinrichtingsproject Water-Land-
Schap. 

Het subsidiëren van het onderhoud van houtige landschapselementen (in de vorm van 
beheerovereenkomsten) zal in de toekomst meer gebiedsgericht gebeuren. Het wordt 
eerder een ondersteunende maatregel aan brede biodiversiteitsdoelen dan een 
doelstelling op zich. 


